



习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日，国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来，无论国际形势如何变化，中科关系始终健康稳定发展。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域交流合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、团结互助的典范。

我高度重视中科关系发展，愿同阿扎利总统一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友谊，推动中非合作论坛北京峰会成果落实，不断丰富中科战略伙伴关系内涵，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示，建交50年来，中科两国坚持互尊互信，始终站在一起，建立了坚实牢固的友谊，双边合作丰硕成果

深刻改变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交织，习近平主席倡导的尊重主权、不干涉内政和合作共赢理念，鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。科方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景，愿在人类命运共同体理念指引下，同中方一道继续推动可持续和包容性发展，为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

肖捷率队

全国人大常委会来浙调研

习近平复信青年汉学家 勉励他们当好融通中外文明的使者

(据新华社 详见第四版)

浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者表彰大会召开

不断擦亮浙江民营经济“金名片”

为谱写中国式现代化浙江新篇章作出新贡献

王浩讲话 刘捷主持 廉毅敏王成出席

本报杭州11月13日讯 (记者余勤 沈吟)13日上午，省委、省政府召开浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者表彰大会，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，坚持和落实“两个毫不动摇”、促进“两个健康”，奋力推动浙江民营经济实现新飞跃、再创辉煌。省委书记王浩在会上强调，民营经济强则浙江强，浙江好民营经济会更好。希望全省民营企业和民营企业家牢记习近平总书记“胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富”的殷殷嘱托，牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，以走在前作示范的奋进姿态，不断擦亮浙江民营经济“金名片”，为谱写中国式现代化浙江新篇章作出新贡献、展现新担当。

省委副书记、省长刘捷主持，省政协主席廉毅敏，省委副书记王成，省领导徐文光、王文序、陈金彪、卢山、李岩益出席。大会宣读有关通报，为浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者代表和“2025中国民营企业500强”等五张榜单浙江上榜企业代表颁奖、授牌。省级有关部门和新华三集团、桐昆集团、华策影视公司、海亮集团负责人交流发言。

出席。大会宣读有关通报，为浙江省新时代中国特色社会主义事业优秀建设者代表和“2025中国民营企业500强”等五张榜单浙江上榜企业代表颁奖、授牌。省级有关部门和新华三集团、桐昆集团、华策影视公司、海亮集团负责人交流发言。

王浩向受表彰的优秀建设者和上榜企业表示祝贺，向全省广大非公有制经济人士致以问候。王浩说，我们重温习近平总书记关于促进民营经济健康发展、高质量发展的谆谆教诲，回望浙江民营经济波澜壮阔、书写传奇的发展历程，更能深刻感悟到习近平总书记对民营企业和民营企业家一以贯之、情真意切的关心关怀，深刻感悟到党中央支持民营经济坚定不移、旗帜鲜明的立场态度，真切感受到民营经济始终是浙江的最大特色、最大优势、最亮名片，是浙江高质量发展最活跃的力量、最宝贵的资金、最坚实的支撑，更加坚信我省民营经济发展的空间广阔、前景光明，民营经济必将大有可为、也定大有作为。

王浩指出，即将过去的“十四五”极不寻常、极不平凡，全省高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展。这其中，广大民营企业和民营企业家实干创业、勇争一流，彰显“民营经济看浙江”的担当风采；敏锐应变、勇于创新，激发“民营经济向未来”的强劲动能；开放包容、勇闯天下，拓展“民营经济布全球”的广阔空间；回馈桑梓、勇担责任，展现“民营经济显担当”的境界情怀，生动诠释了浙江干在实处、走在前列、勇立潮头，交出了高分答卷、作出了重要贡献。

王浩强调，“十五五”时期是浙江持续夯实基础、全面发力、突破提升、高质量发展建设共同富裕示范区的决定性阶段。希望全省民营企业和民营企业家争当引领创新的弄潮儿，积极投身创新浙江建设，当好发展新质生产力的主力军；争当深耕主业的实干家，主动融入“415X”先进制造业集群培育工程，建成更多世界一流企业；争当开放图强的排头兵，积极参与高能级开放强省建设，让“地瓜经济”更加藤强瓜壮；争当现代治理的模范生，走守法经营、合规发展之路，打造更多“百年老店”；争当造福社会的贡献者，勇于承担更多社会责任，做到富而思源、富而思进、富而思报。

王浩说，浙江发展与民营经济相互成就，我们一定当好广大民营企业和民营企业家的坚强后盾，坚决把出台的政策落实到位、把应有的服务提供到位、把作出的承诺履行到位，着力打造创新生态最好的营商环境，着力为民营经济的发展强化要素保障，着力激发民间投资活力，着力构建亲清政商关系，让大家在浙江安心创业、放心投资、舒心生活。

王浩强调，“十五五”时期是浙江持续夯实基础、全面发力、突破提升、高质量发展建设共同富裕示范区的决定性阶段。希望全省民营企业和民营企业家争当引领创新的弄潮儿，积极投身创新浙江建设，当好发展新质生产力的主力军；争当深耕主业的实干家，主动融入“415X”先进制造业集群培育工程，建成更多世界一流企业；争当开放图强的排头兵，积极参与高能级开放强省建设，让“地瓜经济”更加藤强瓜壮；争当现代治理的模范生，走守法经营、合规发展之路，打造更多“百年老店”；争当造福社会的贡献者，勇于承担更多社会责任，做到富而思源、富而思进、富而思报。

王浩说，浙江发展与民营经济相互成就，我们一定当好广大民营企业和民营企业家的坚强后盾，坚决把出台的政策落实到位、把应有的服务提供到位、把作出的承诺履行到位，着力打造创新生态最好的营商环境，着力为民营经济的发展强化要素保障，着力激发民间投资活力，着力构建亲清政商关系，让大家在浙江安心创业、放心投资、舒心生活。

才出进博会 又逛义博会 全球800余家参展企业掘金“世界超市”



图为客商和游客在现场交流洽谈、逛展淘货。
本报记者 徐文迪 金思成 通讯员 时宽兵 摄

本报义乌11月13日电 (记者何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇)13日，为期3天的2025中国义乌国际小商品博览会一进口商品展在义乌国际博览中心举行。来自全球69

个国家和地区的800余家参展企业携当地特色商品相聚“世界超市”，共谋商机。

展会的配套活动精彩纷呈，将陆续举办2025浙江省“丝路云品”电商月暨

“买在金砖”采洽对接活动、“金砖好物”采洽对接会、咖啡大师赛、全能调酒师挑战赛等系列活动。

义博会一进口商品展创办于2012年。自首届上海进博会以来，为更有效

地与进博会紧密联动，义博会一进口商品展将展会时间固定为进博会闭幕后11月13日至15日，以更好承接进博会资源。据悉，此次参展的企业中，进博会参展商达150家。

宁海广发英雄帖招引专业运营团队振兴乡村 小村来了一批青年运营官

窑烤面包等十余种新业态，引爆了这个普普通通的浙东小村。今年国庆中秋假期，河洪村日均客流量超万人次，其中年轻游客占比近八成。

党的二十届四中全会提出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。乡村全面振兴，人才是关键。去年，宁海出台全域旅游专项资金补助管理办法，广发英雄帖招引县内外专业运营团队，最高奖励资金达100万元，探索乡村振兴人才引育的全新路径。借此东风，河洪村引进专业运营团队——柒贰亿文旅，进行整村规划、提升、布局

业态，创新启动“青创去乡村”孵化计划。一方面，由专业团队通过“学徒计划”，孵化或投资特色业态；另一方面，由村集体统一收储老旧房屋，统一租赁价格，降低创业成本，为青年创业营造稳定、优质的营商环境。

走进“山厨披萨店”，仿佛置身于一个充满文艺气息的美食天地。披萨店主理人、00后刘锦今年6月从广东科技大学毕业后，报名了河洪村的“学徒计划”，并成为由柒贰亿文旅投资孵化的柒火窑烤披萨店项目的青年运营官。刘锦结合当地特色食材和口味，改良创

新披萨配方，推出季节时令披萨，深受游客喜爱，目前月营业额超3万元。

“十五五”规划建议中提到“推进宜居宜业和美丽乡村建设”，进一步增强了我们年轻人回乡创业的信心。”伦敦大学学院研究生毕业的马千越慕名而来，目前正在河洪村筹备“传媒工作室”，计划为村里的青年运营官提供品牌服务。

宁波市文化和广电旅游体育局负责人说，在这群青年运营官身上，感受到了创新和活力。现在，河洪村正积极融入文旅融合的浪潮，村民通过房屋出租和参与服务，实现人均年增收超6000元。

河洪村是个有千余人的村子，已汇聚了20多名像“大冰”一样的青年运营官，他们带来了莫奈式树坛营地、柴火

本报杭州11月13日讯 (记者蒋欣如)11月10日至13日，全国人大常委会副委员长肖捷率全国人大调研组在浙江就经济运行和预算执行情况开展专题调研。在浙江期间，调研组召开座谈会，听取省、市政府及相关部门情况汇报和意见建议，并先后到温州、宁波、义乌、杭州进行实地调研。

今年以来，浙江持续深入落实“4+1”重要要求和省委“132”总体工作部署，扎实推进“十项重大工程”，全省经济运行呈现稳中有进、向好的态势，有望高质量完成全年目标任务，确保“十四五”圆满收官。

调研组认为，浙江认真贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署，经济运行总体平稳，高质量发展扎实推进，民生保障有力有效，充分彰显经济大省挑大梁的责任担当。肖捷指出，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，结合自身特点和发展优势，科学谋划“十五五”时期浙江经济社会发展，加强科技创新引领，着力巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补短板强弱项，推动经济持续健康发展和社会全面进步。要有力促进外贸提质增效，优化升级货物贸易，鼓励服务出口，积极推动市场多元化和内外贸一体化。要加强财政科学管理，优化财政支出结构，提高财政支出效益，增强财政可持续性。要锚定全年目标任务，扎实做好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期等各项工作，为实现“十五五”开好局、起好步打下坚实基础。

全国人大常委会委员、财经委主任委员钟山，全国人大财经委副主任委员易炼红，全国人大财经委副主任委员、常委会预算工委主任许宏才，全国人大代表王建清等参加调研。省领导陈金彪、彭佳学、张雁云、张振丰、尹学群和杭州市、宁波市领导暨军民、汤飞帆、张平等参加有关活动。

前10个月浙江进出口增长5.3% 东盟首超欧盟成浙江最大贸易市场

本报讯 (记者拜喆喆 通讯员詹蔓丽 冯春鸣)记者从杭州海关获悉，今年前10个月，浙江(含宁波，下同)进出口总值达4.6万亿元，同比增长5.3%，高出全国1.7个百分点；其中出口3.47万亿元，增长6.9%，进口1.13万亿元，增长0.4%。浙江进出口、出口和进口分别占全国的12.3%、15.7%和7.4%，规模居全国第3、第2和第6位。值得注意的是，东盟首次超过欧盟，成为浙江最大贸易市场。

市场结构持续多元，东盟跃居首位。前10个月，东盟超越欧盟跃升为浙江省第一大贸易市场，贸易总值为7106.1亿元，增长16.2%，占全省进出口总值的15.4%。“这与中国—东盟自贸区建设的不断深化密不可分，也体现了企业多元化布局的新趋势。”杭州海关有关负责人分析。

欧盟为浙江省第二大贸易市场，贸易总值为7029.4亿元，增长7.5%。此外，对中东、拉美、非洲进出口分别增长46.8%、4.6%和10.1%。同期，浙江与其

建“一带一路”国家合作持续深化，对共建“一带一路”国家合计进出口2.63万亿元，增长8.4%。

出口结构持续优化，“新三样”表现亮眼。前10个月，浙江省机电产品出口1.63万亿元，增长8.4%，其中“新三样”产品出口1078.0亿元，增长20.2%，贡献全省出口8.1%的增量，拉动全省出口增长0.6个百分点。

外贸主体持续壮大，民企贡献突出。前10个月，浙江有进出口实绩的外贸企业数量达12.4万家，增加8.6%。其中民营企业11.6万家，增加9%，进出口3.78万亿元，增长6.9%，占全省进出口总值的82.1%，较去年同期提升1.3个百分点。同期，外商投资企业进出口5643.8亿元，增长2.4%。

进口商品持续提质，高技术机电产品增长显著。前10个月，浙江机电产品进口1974.4亿元，增长21.4%，其中自动数据处理设备及其零部件进口增长46.8%。高技术产品进口929.2亿元，增长26.1%，其中高端装备进口增长45.7%。

让游客沉浸式体验陆游文化 绍兴陆游故里开门迎客

本报绍兴11月13日电 (记者干婧 陆遥 王啸天)13日晚，陆游诞辰900周年主题活动在绍兴陆游故里景区举办。随着《寻迹陆游》水上大秀的倾情上演，陆游故里开门迎客。

陆游于公元1125年出生在绍兴，是南宋著名的文学家、史学家、爱国诗人。他一生写诗60年，保存下来的诗有9300多首，是中国文学史上存世诗作最多的诗人。

陆游故里景区占地面积约90亩，包括陆游故居、陆游纪念馆等。景区深度挖掘陆游文化内涵，以陆游9300余首诗为核心素材，重点复原陆游“三山别业”历史场景，精准还原南堂、昨非轩、山房等建筑的空间特征，同时引入多媒体互动等技术，生动展现千年宋韵。

陆游故里景区突破传统名人故里运营路径，立足“体验型”消费观念，构建“白日诗境+夜游幻境”双体系运营格局，将景区建成一个深受年轻人喜欢的沉浸式演艺景区。

其中，景区着重打造的夜间《寻迹陆游》水上大秀，融合了情景剧、水幕投影、实景演绎，展现陆游在不同阶段对理想、爱情与家国的思考。此外，景区多个区域还设置了散点式演艺，游客通过与NPC互动，行进式体验陆游文化。“我们希望通过沉浸式夜游、宋韵美学体验与多元创意业态，点亮绍兴夜经济新图景。”绍兴市公用事业集团相关负责人说。

陆游的生平、交游、诗词，与绍兴的沈园、鉴湖、宋六陵等遗迹紧密相连。“在陆游诞辰900周年之际举办此次活动，就是要从陆游的诗魂墨韵中汲取文以立心、文以载道、文以兴业、文以化人的文化力量。”绍兴市委相关负责人表示。

接下来，绍兴将以陆游故里开发为重要节点，持续推进文商旅融合发展。一方面设计“跟着陆游游绍兴”主题线路，另一方面围绕陆游文化IP开展全产业链开发，进一步提升绍兴文旅品牌的知名度与吸引力。

新闻提要

文韵周刊

5~8版

嵊州打造小吃共富产业园，推动小笼包全产业链建设

包入美味 蒸出幸福

3版